
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΑΓΡΟΤΗΣ 
 
Σύμφωνα με το έγγραφο και σε ό,τι αφορά στον χαρακτηρισμό του επαγγελματία αγρότη, 
σημειώνεται ότι ο αγρότης που ενδιαφέρεται να χαρακτηριστεί ως επαγγελματίας, θα 
πρέπει να πληροί σωρευτικά τις προϋποθέσεις της παραγράφου 1 του άρθρου 65 του 
νόμου 4389/2016. 
 
Μεταξύ άλλων πρέπει: 
 
α) να λαμβάνει από την απασχόλησή του σε αγροτική δραστηριότητα το 50% 
τουλάχιστον του συνολικού ετήσιου εισοδήματος του και 
β) να ασχολείται επαγγελματικά με αγροτική δραστηριότητα στην εκμετάλλευσή του 
τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού ετήσιου χρόνου εργασίας του (συνεπώς έως 1225 
ώρες εργασίας με μη μόνιμη μισθωτή εργασία π.χ εκ περιτροπής – όχι όλες τις ημέρες της 
εβδομάδος ή ημιαπασχόληση – δηλαδή π.χ. 4ωρο) σε μισθωτή εργασία. Απαγορεύεται να 
κάνει οποιοδήποτε ελεύθερο επάγγελμα. 
Αναλυτικότερα, αναφέρονται οι κάτωθι διευκρινίσεις: 
 
Στις περιπτώσεις όπου ο αγρότης ασκεί και άλλη εξωαγροτική δραστηριότητα, θα πρέπει, 
κάθε έτος, με την υποβολή της φορολογικής του δήλωσης να ικανοποιεί το κριτήριο του 
ποσοστού αγροτικού εισοδήματος. Δηλαδή, το ποσοστό του αγροτικού εισοδήματος θα 
πρέπει να είναι, τουλάχιστον, 50% του συνολικού ετήσιου εισοδήματος του, λαμβάνοντας 
υπόψη το καθαρό κέρδος της αγροτικής δραστηριότητας που προκύπτει από τον λογιστικό 
προσδιορισμό σε σχέση με το συνολικό καθαρό κέρδος από λογιστικό προσδιορισμό, 
σύμφωνα με την αριθμ. 360/26071/1.3.2016 εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ). 
Εάν η εν λόγω προϋπόθεση δεν ικανοποιείται, τότε ο ενδιαφερόμενος αγρότης θα χάσει την 
ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη για ένα ή και περισσότερα έτη, έως ότου από την 
υποβολή νέας φορολογικής δήλωσης προκύψει το απαιτητό ποσοστό αγροτικού 
εισοδήματος, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω. 
Εάν ένας αγρότης χάσει την ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη μία χρονιά, έχει την 
δυνατότητα την επόμενη και εφόσον πληροί όλες τις προϋποθέσεις, να χαρακτηριστεί, εκ 
νέου, επαγγελματίας αγρότης. 
 
Το αγροτικό εισόδημα για τις ανάγκες εφαρμογής του ν.3874/2010 αποτελείται από: 
  
α) Εισοδήματα που αποκτώνται από τις δραστηριότητες της αγροτικής εκμετάλλευσης, 
στις οποίες περιλαμβάνεται η παραγωγή, αποθήκευση, τυποποίηση, συσκευασία, η εν 
γένει τοποθέτηση μέχρι και το στάδιο της χονδρικής και λιανικής πώλησης αποκλειστικά 
των προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτική εκμετάλλευση καθώς και η πρώτη χωρική ή 
οικοτεχνική μεταποίησή τους. 
 β) Εισοδήματα που αποκτώνται από την θαλάσσια αλιεία και την αλιεία εσωτερικών 
υδάτων (εξαιρείται ή υπερπόντια αλιεία), την σπογγαλιεία, την οστρακαλιεία, τη 
δασοπονία, την υδατοκαλλιέργεια και τη θηραματοπονία. γ) Εισοδήματα που προέρχονται 
από τη διαχείριση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ισχύος μέχρι 100 KW. 
 δ) Εισοδήματα που προέρχονται από τη λειτουργία αγροτουριστικών μονάδων 
δυναμικότητας έως 10 δωματίων. 
 ε) Εισοδήματα που προέρχονται από την παροχή αγροτικής εργασίας σε δασαρχεία και 
από την αγροτική εργασία σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις τρίτων. 
στ) Οι αγροτικές ενισχύσεις και οι αποζημιώσεις επί της παραγωγής. 
 



Τα εισοδήματα που δεν προσμετρούνται στο αγροτικό εισόδημα για τη εφαρμογή της 
προηγούμενης παραγράφου, είναι αυτά που προέρχονται από: την απασχόληση σε 
εμπορικές επιχειρήσεις, βιοτεχνικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις, ελευθέρια 
επαγγέλματα, μισθωτές υπηρεσίες και κάθε μορφής εξαρτημένη εργασία, συντάξεις 
(κύριες, επικουρικές, αναπηρικές κ.α.). 
 
Στο συνολικό εισόδημα, το οποίο συγκρίνεται με το αγροτικό εισόδημα του άρθρου 2 της 
απόφασης αυτής, δεν προσμετρώνται τα ακόλουθα: 
  
(α) Εισόδημα από ακίνητα. 
 (β) Εισόδημα από κινητές αξίες π.χ. μερίσματα, προμερίσματα, ομολογίες, ομολογιακά 
δάνεια, χρεόγραφα κ.α. 
 (γ) Τόκοι καταθέσεων. 
 (δ) Επιδόματα ανεργίας, πολυτέκνων και πάσης φύσεως προνοιακά επιδόματα. 
  
 


